

“浙”里有约 香江启航 浙江农产品火爆香港

□本报记者 钟秀兰

本报讯 8月17日,为期3天的2023香港美食商贸博览会在香港会议展览中心开幕。我省57家农产品出口企业组团亮相,为香港市民带去了茶叶、果蔬、中药材、蜂产品、水产品等800多种农优产品。“‘缸鸭狗’,这种汤圆为什么叫这个名字,香港超市有得卖吗?”“‘阳光玫瑰’‘浪漫红颜’‘巨玫瑰’‘富士之辉’‘黑皇’‘蓝宝石’……尝尝哪种葡萄最好吃!”“请您品尝,这是我们研发的冷泡茶,能完全

锁住茶味。”在博览会的浙江展区,市民朋友们络绎不绝、人气爆满,纷纷驻足购买,客商们现场选购洽谈。

博览会上还举行了“浙里有约 香江启航”2023浙江农优产品推介暨农业项目招商活动,我省专题推介了茶叶、宁波名小吃、温州预制菜、浦江葡萄、乡村休闲农业精品路线、农业招商项目等。浙江省农业农村厅与香港贸易发展局签订了合作备忘录;参展代表还与在港企业促成了8个签约项目及6个农产品贸易合作协议签订。

近年来,随着浙港两地交流深入,农产品贸易体量不断扩大、种类不断丰富、活力不断增强,香港是浙江农产品境外销售的第七大市场,浙江也已成为香港最稳定、最可靠的农产品供应地之一。活猪、水产品、珍珠产品、茶叶、酒类是浙江供应香港的主要产品,奶粉类乳品、无醇饮料、水产品、粮食制品和坚果是浙江从香港采购的主要产品,两地农产品年贸易额达13亿元。未来,双方将进一步在农产品贸易、乡村旅游、农业投资、人才科技等方面加强合作。

首批63公斤塑料粉碎垃圾辗转近万里运回来 舟山渔民既捕鱼又“捕垃圾”

8月14日上午6时45分,“浙普远冷7号”远洋渔业运输船,经过4天鱼货卸载,离开舟山国家远洋渔业基地码头。与鱼货一起卸载的还有6袋共63公斤塑料粉碎垃圾。

前去装运垃圾的舟山市弘普远洋渔业有限公司员工潘忠应说:“这6袋垃圾可是从近万里外的南太平洋运回来的。”笔者发现,6袋塑料粉碎垃圾分别标注着相应船号,“弘普3”“弘普31”“弘普88”三艘船各两袋,打开一看,里面塑料颗粒五颜六色。

为保护海洋生态环境,去年初,弘普公司联合省海洋水产研究所等相关单位,开始研制船用塑料垃圾粉碎机,先后于去年8月和10月分别在“弘普3”“弘普31”“弘普88”和舟山亨鑫远洋渔业有限公司所属“亨鑫7”远洋鱿钓渔船上安装试运行。

在处理饮用水瓶等生活塑料垃圾及鱿鱼鱼线等废弃物取得较好效果基础上,今年初,船用塑料垃圾粉碎机又相继在舟山中巨远洋渔业有限公司、舟山汉益远洋渔业有限公司所属“中巨815”“中巨816”“华恒878”“汉益6”等远洋鱿钓渔船上试安装。

“公司这三艘生产船于去年下半年启航前往远洋进行捕捞,至少要到明年下半年返航。首批粉碎塑料垃圾通过‘浙普远冷7号’运输船,于6月25日连同2900多吨鱿鱼一起从南太平洋装运回来。”弘普公司副总经理张科奇介绍,公司为研发、安装垃圾粉碎机共花费30多万元。

中国远洋渔业协会副秘书长熊鹏飞说:“舟山渔船安装塑料垃圾粉碎机,这在全国属首创。协会将总结舟山经验,向全国推广。”今年4月,农业农村部办公厅下发《关于进一步加强南太平洋渔业管理和履约工作的通知》,其中提到“除安全等原因外,所有渔船不得向海中丢弃渔具、塑料制品及其灰烬”。

“塑料垃圾扔到海里,不但不会腐烂,还会被鱼吸进肚子里。我们不但自己不再丢弃塑料垃圾,发现别人丢的也要把它捞上来。”弘普公司3号船船长王海平说。

浙江大学海洋化学与环境研究所副所长傅维琦研究员认为,新时代的渔民既捕鱼又“捕垃圾”,是保护海洋健康、促进海洋文明的生动实践。

林上军

(上接第1版)

根据《常山县深化农民宅基地资格权改革推行农民“集聚券”促进新型城镇化实施办法(试行)》《2023年常山县农民“集聚券”改革工作实施方案》的规定,常山县按照“自愿有偿、政府引导、持续发展”的思路,把农民“集聚券”政策分三步来落实:一是今年4月前,由县农民“集聚券”政策攻坚小组牵头,制定农民“集聚券”系列政策文件,并召开农民“集聚券”政策发布会、政策培训会等,明确目标任务、时序安排、保障措施;二是从今年5月到11月,以农村集体经济组织成员和拥有农村宅基地上房屋的权利人为集聚对象,重点突出自然村整村搬迁和已申报对象的销号管理,推进农民“集聚券”政策落实落地;三是今年12月,提炼总结农民“集聚券”改革工作亮点成效,形成一批可复制、可借鉴、可推广的经验。

常山县还重点围绕集聚对象就业增收、子女就学、社保医疗、土地流转等领域,制定出台了一系列支持政策,确保农民“搬得出、进得来、富得起、能安心”。此外,该县按照“全程公开透明、信息可查可溯、工作高效有序”的理念,建立并试运行农民“集聚券”数字管理系统,从农民申请到村级审核、乡级复核、县级联审,再到公示、发放等,全流程实现线上数字化操作。

郑君表示,该局将树立“干就干好、干到最好”的目标,大力开展农民“集聚券”政策的宣传、培训,把政策讲明白,把管理做到位,引导更多的农村人口向城镇集聚,合力打好新型城镇化建设攻坚战。

民俗活动引客来

近日,武义县俞源古村村民在俞氏宗祠古戏台前舞起布龙为“圆梦节”助兴。武义县俞源太极星象村,系明朝开国谋士刘伯温按天体星象排列设计建造,现存宋元明清古建筑395幢,共计1027间,为省历史文化保护区。暑假期间,该村推出迄今有700多年历史的“圆梦节”“擎台阁”等系列活动,吸引了十里八乡及周边县市的游客和市民。

张建成 李云升 摄



乡村运营 “农创”先行 这个夏天,他们让乡村火了一把

□本报记者 吴黄娟 许露琳

日前,在湖州市南浔区善琰镇窑里村,“传递亚运之火,点燃文明之星”——窑里村亚运专题一日游活动在一片欢声笑语中举行。这是农创客黄彬彬为窑里村策划的第三场亚运专题活动。

作为窑里村的乡村运营团队负责人,黄彬彬以“窑”文化为主线,发展艺术研学、田园度假与乡居颐养等产业,致力于打造窑里“村级运营”样板。通过水岸乡村社会设计工作坊、创意设计与艺术乡建工作坊等活动,32位来自北京大学、伦敦大学学院、澳门理工大学、南京大学等高校青年学子来到窑里村,发现乡村之美。“我

们创新发起了‘窑里新村民共创计划’,目前已有300余名农创客、乡创人成为窑里村‘云村民’。”黄彬彬说。

如今,越来越多像黄彬彬这样的农创客活跃在我省乡村运营领域。杭州市临平区运河街道双桥村农创客郑巧飞,拥有11年的乡村全产业链策划实战经验,创新了“运营前置+策划先行”乡村共富模式,成功打造薪火双桥、宋韵欢潭等省内多个乡村振兴典型案例。在杭州亚运会来临前,她策划开展了“研之双桥·学在亚运”等系列活动。义乌市农创客金靖抓住暑假这一黄金时期,在该市后宅街道李祖村推出“礼·仪”“礼·物”研学夏令营,及“携手狂欢,盛夏派对”等活动。湖州市吴兴

区农创客费红的乡创团队,组织开展了创业会客厅专场活动、共富计划“乡村新业态”主题沙龙活动……

今年初,省农业农村厅启动了农创客点亮乡村行动,百支农创客乡村运营团队走进乡村,服务千村,用他们的创意、艺术等点亮乡村,助力高水平推进乡村全面振兴。省农创客发展联合会专门成立乡村运营专委会,在桐乡、湖州南浔等地开展乡村运营深度调研与模式探索,并发起了农创客点亮乡村“云跑步”、乡村运营圆桌会等活动,对接省文旅厅、省体育局相关单位,及蚂蚁探路、葫芦采摘、户外女子第一梯队等新业态,整合资源,为乡村运营赋能。

奉化蒋家池头村:一个让城里人向往的和美乡村

□本报记者 沈璐兰

山清水秀,人杰地灵,强村公司致富忙,文化礼堂欢乐多……夏末时节,记者探访了宁波市奉化区蒋家池头村,正如村歌《和美乡村》所唱的那样,“千万工程”实施20年来,这个掩映在绿水青山间的小村庄,通过全面改善人居环境,因地制宜发展花木产业,大力提升村民生活品质,百姓的获得感、幸福感、安全感和认同感不断增强,呈现出一派和乐和美的景象。

抵达村里时正值中午时分,如往常一样,孝膳堂内传来阵阵饭菜香,走进一瞧,食堂师傅为村里老人准备了红烧肉、清炒包菜、芋艿、番茄蛋花汤等丰盛菜品。“餐餐味道都很好,菜色也不重样,大家一同

说说话,舒心极了!”今年83岁的朱新民笑着告诉记者,孝膳堂开张6年多来,自己和老伴每天都准时来就餐,志愿者会把热菜热饭端到他们面前。

2017年7月,蒋家池头村办起老年食堂,取名“孝膳堂”,村党支部书记、村委会主任陈伦任“总管家”,一名村支委和妇女主任负责日常运营,75名志愿者轮流值班。食堂三菜一汤荤素搭配,一周七天菜谱都不同,每人每餐4元,90岁以上老人每人每餐只需3元,成为村里老人的“第二个家”。

怎么想到要办孝膳堂?“我们村60周岁及以上的老年人有300人左右,占全村总人口四成,且他们的子女大多不在身边,一日三餐往往将就对付,有时一碗肉要吃上好几天。”谈及此,陈伦打开了话匣

子。近年来,蒋家池头村利用村委会基础设施,采取“政府补一点、老人付一点、企业捐一点、志愿者助一点、菜园供一点”的方式,形成科学配餐、公共就餐、特殊送餐的老年人餐饮服务体系,解决他们的吃饭问题。

为了让大家吃得放心,陈伦带领志愿者在村里开辟了一处“初心菜园”,由党员志愿者负责经营管护,所种的各种时令蔬菜直接供给孝膳堂。

除了孝膳堂,村里还建起了初心馆、清风廊、文化礼堂等设施,文化礼堂内另配有老年活动室、农耕文化馆、农家书屋等,极大地丰富了老年群体的精神文化生活。蒋家池头村正从“一处美”向“一片美”、从“环境美”向“生活美”、从“外在美”向“内涵美”进发。